
 

Stadt Kalbe (Milde) 11. Oktober 2021 
 
 

Niederschrift über die 2733. Sitzung des Finanzausschusses 
 
 
Datum: 13.04.2021 Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Rathaus, Sitzungssaal, Kalbe (Milde) Ende:  Uhr 
 
Teilnehmer: 

Herr Kay Grahmann  
Herr Karsten Klingbeil  
Frau Solveig Kroth  
Herr Bernd Pawelski  
Herr Stefan Ringel  
Herr Otto Wienecke  
Herr Mirko Wolff  
 
Verwaltung: 

Frau Manuela Dietrich-Beckers  
Frau Carola Engwer  
 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und ord-

nungsgemäßen Ladung 
2.  Änderungsanträge und Feststellung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
3.  Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.08.2020 (öffentlicher Teil) und 

Kontrolle der getroffenen Festlegungen 
4.  Tätigkeitsbericht zur Arbeit in der Stadtbibliothek Kalbe (Milde) 
5.  Beratung Benutzungs- und Gebührenordnung der Bibliothek 
6.  Beratung Entgelttarife und Badeordnung im Freibad Kalbe (Milde) 
7.  Umgang und finanzielle Beteiligungen mit und bei den örtlichen Jugendclubs 
8.  KITA-Gebühren während der durch die Corona-Pandemie bedingten Schließung 

der KITA`s und in der Notbetreuung 
9.  Beratung Gebührenordnung für die Bibliothek Altmersleben 
10.  Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden und der Kämmerin 
11.  Anfragen und Anregungen 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und 
ordnungsgemäßen Ladung 
Herr Pawelski eröffnet die Sitzung, stellt die Anwesenheit von 6 Mitgliedern des Finanz- und 
Sozialausschusses und somit Beschlussfähigkeit fest. Zur ordnungsgemäßen Ladung gibt es 
keine Einwände. 
 
   
TOP 2: Änderungsanträge und Feststellung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
Die Tagesordnung zum öffentlichen Teil der Sitzung wird in vorliegender Fassung einstimmig 
festgestellt und bestätigt. 
 
   
TOP 3: Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.08.2020 (öffentlicher Teil) 
und Kontrolle der getroffenen Festlegungen 
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Die Niederschrift der Sitzung vom 25.08.2020 (öffentlicher Teil) wird mit 3 Ja-Stimmen und 3 
Enthaltungen genehmigt.  
   
 
   
TOP 4: Tätigkeitsbericht zur Arbeit in der Stadtbibliothek Kalbe (Milde) 
Frau Rink, Leiterin der Bibliothek Kalbe (Milde) gibt einen ausführlichen Überblick ihrer mo-
natlichen Tätigkeiten des Jahres 2020 bis zum heutigen Tag: 
➢ Besuche von KITA-Kindern in der Bibliothek → Lesungen 
➢ Projekte in den KITA´s Kakerbeck, Brunau und Badel 
➢ mehrere Spielenachmittage mit ca. 20 Personen in der Bibliothek 
➢ vom 16.03.2021 bis 04.05.2021 durch Corona-Pandemie geschlossen 
➢ Online-Suche nach Neuerscheinungen 
➢ 03+04/2020 in KITA Jeetze vor Ort tätig 
➢ Angebot des Lieferdienstes für KITA´s mit Büchertüten → Wechsel alle 4 – 6 Wochen 
➢ Teilnahme an einer Preisausschreibung: Arbeit von Bibliotheken im ländlichen Gebiet 
→ Preisvergabe noch nicht erfolgt, 7.000 EUR wären möglich 

➢ über 7.000 Medieneinheiten (alt und nicht mehr zeitgemäß) wurden aussortiert  
 
Übersicht: 

Jahr Anzahl Besucher Anzahl Leser erfolgte Ausleihen 

2019 2.151 131 1.406 

2020 1.006 139 2.736 

 
➢ 2021 bereits 59 neue Leser 
➢ für bereit gestellte Fördermittel wurden 112 neue Medieneinheiten gekauft 
➢ Vorschlag: zukünftig könnte man sich auch für 150,00 EUR Jahresbeitrag, die Urhe-

berrechte für 184 Bücher sichern 
➢ Bibliothek verfügt über kein freies Wlan-Netz 
➢ ein neuer PC wurde für die Bibliothek angeschafft 
➢ wenn Bibliotheks-Führerschein für Kinder angeboten werden soll, müsste ein weiterer 

PC gekauft werden 
   
TOP 5: Beratung Benutzungs- und Gebührenordnung der Bibliothek 
Von Frau Dietrich-Beckers erhält jedes Ausschussmitglied eine aktuelle Gebührenordnung 
der Bibliothek → alte Gebührenordnung ist vom 29.07.2001 
➔ Umsatzsteuer ist hierfür kein Thema mehr 
➔ einstimmige Empfehlung der Benutzungs- und Gebührenordnung zur Beschlussfas-

sung 
   
TOP 6: Beratung Entgelttarife und Badeordnung im Freibad Kalbe (Milde) 
Herr Wolff: § 5 Abs. 5 und 6 der Benutzungsordnung müssen gestrichen werden → Prüfung 
soll durch Fachamt erfolgen und dem Hauptausschuss vorgelegt werden 
 
Die Kämmerin betont, dass das seit dem Jahr 20011 stabile Entgelttarife für das Freibad Kal-
be (Milde) gelten, so dass aufgrund der vielen positiven Veränderungen und Neuanschaffun-
gen im und für das Freibad, es gerechtfertigt wäre die Entgelte zu erhöhen.   
 
Zum Hauptausschuss soll die Formulierung für das Alter der Kinder/Jugendlichen-Tarife kon-
kretisiert werden. 
   
TOP 7: Umgang und finanzielle Beteiligungen mit und bei den örtlichen Jugendclubs 
Herr Pawelski eröffnet die Diskussion zu dieser Thematik, wie in Zukunft generell mit 
JC/Jugendräumen verfahren werden soll. Im Ortsteil Altmersleben existiert ein Jugendraum, 
welcher jährlich aus dem Budget der Ortschaft mit 400,00 EUR bezuschusst wird und an-
sonsten in Verantwortung der Jugendlichen liegt. Das Alter der Jugendlichen liegt zwischen 
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15-27 Jahren und der Clubrat hat die Schlüsselgewalt. Kleinstreparaturen (außer an E-
Anlagen) werden in Eigenregie durchgeführt. 
 
Herr M. Wolff: 

• generell sollte zwischen Jugendclub`s (mit Fachpersonal) und Jugendräumen (ohne 
Fachpersonal) unterschieden werden 

• leider wird dieser gesamte Bereich zu wenig finanziert 
Herr Wienecke: 

• Jugendarbeit in Packebusch wurde ebenfalls aus dem Budget finanziert, inzwischen 
wurde aber die Jugendarbeit beendet → am Ortsrand gab es einen Jugendraum 

Frau Kroth: 

• spricht sich auch für Trennung zwischen Jugendclub und Jugendraum aus 

• Gleichberechtigung für alle ist ihr besonders wichtig 

• Jugend muss mobiler werden, um besser Angebote in  Kalbe nutzen zu können → 
Abstimmung mit der AWO sollte erfolgen → Verwaltung soll bei Fachträgern sich er-
kundigen, welche Möglichkeiten es für eine intensivere Zusammenarbeit gibt 

Herr Gabriel, Ortsbürgermeister Kalbe, schlägt vor nach dem IGEK zu handeln und einen 
Interessenaustausch zwischen Leader, Schulen und der Künstlerstadt → Vorschlag: Frau 
Baldauf aus der Verwaltung könnte die Gesprächsrunde zu dieser Thematik steuern 
   
TOP 8: KITA-Gebühren während der durch die Corona-Pandemie bedingten Schlie-
ßung der KITA`s und in der Notbetreuung 
Frau Krüger aus der Verwaltung erläutert das Zahlenmaterial der Tischvorlage. 
Es müssten 11.013,00 EUR für 01+02/2021 an die Eltern zurück gezahlt werden, welche 
stundenmäßig nicht die komplette Zeit der Notbetreuung genutzt haben. 
Wie soll weiter verfahren werden? 
Nach erfolgter Diskussion entscheiden die Mitglieder des Finanz- und Sozialausschusses, 
dass diese eventuellen Rückzahlungen bis zum Ende des Jahres zurückgestellt werden → 
dann ein besserer Überblick über weiter Monate, da ja im Moment die Inzidenzzahlen steigen 
und es vielleicht wieder in eine Notbetreuung geht. 
Der Bürgermeister soll auch eine Anfrage an das Land und den Städte- und Gemeindebund 
richten → ob von dort Elternbeiträge erstattet werden.    
   
TOP 9: Beratung Gebührenordnung für die Bibliothek Altmersleben 
Herr Pawelski: 

• Bibliothek in Altmersleben gibt es seit 15 Jahren → bisher wurden keine Entgelte er-
hoben 

• einheitliche Entgelte für die Bibliotheken und Kalbe und Altmersleben sind gewünscht 
 
Die Mitglieder des Finanz- und Sozialausschusses empfehlen einstimmig die einheitlichen 
Entgelte für beide Bibliotheken und die Abrechnung der Entgelte soll prinzipiell nur in der 
Bibliothek Kalbe erfolgen, 
   
TOP 10: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden und der Kämmerin 
Keine Mitteilungen! 
   
TOP 11: Anfragen und Anregungen 
  
 
 
  
Bürgermeister Protokollantin 
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